

Минэкономразвития России в настоящее время готовит для правительства РФ отчет об эффективности российских экономических зон. ОЭЗ «Тольятти» вошла в число лидеров.

Дорога в будущее: тольяттинские лицеи вошли в «ТОП 100 лучших школ России»

Три тольяттинских учебных заведения вошли в престижный список «ТОП 100 лучших школ России» и могут использовать этот бонус для своего дальнейшего развития. О том, зачем нужно участие в конкурсе учащимся и педагогам, что входит в понятие «лучшая школа», нам рассказал директор одного из лицеев–победителей – лицея №19 - Денис Кизилов.

Денис Сергеевич, что это за конкурс?

- Конкурс «Лучшие школы России» проходит в нашей стране с 2013 года и подводит итоги уже третий год. Конкурс «100 лучших школ России» — одна из наиболее значимых общественных наград в области образования. Его цель состоит в том, чтобы выявить наиболее успешные общеобразовательные школы, лицеи и гимназии страны. Проводит исследование и готовит Ежегодный перечень лучших образовательных организаций Московский центр непрерывного математического образования при информационной поддержке проекта «Социальный навигатор» МИА "Россия сегодня" и "Учительской газеты" при содействии Министерства образования и науки РФ.

По каким критериям оценивается учебное заведение?

- «Топ 100» – общероссийский, массовый этап, на котором школы проходят независимую экспертизу воспитательной работы, успеваемости учащихся, административной и хозяйственной работы учреждения. Наш лицей участвует в нём на протяжении трёх лет, ежегодно мы заполняем анкету, где даём полный анализ своей деятельности, по всем параметрам. Мы приводим данные о

результатах ЕГЭ, количестве обучаемых, наших достижениях, в том числе по результатам участия лицеистов во Всероссийской олимпиаде школьников. С гордостью могу сказать, что все три года мы становимся лауреатами. На сегодняшний день лицей очень динамично развивается. Это позволяет нам и в дальнейшем претендовать на лауреатство в этом конкурсе. И это при том, что конкуренция растёт, ведь участников с каждым годом всё больше. Попасть в финал конкурса становится всё сложнее. Так, в 2013 году в лидерах было 10 тольяттинских школ, в следующем – уже пять, а в этом – всего три лицея: №№ 57, 67 и наш.

Почему вы решили принять участие в конкурсе «Top 100»?

- Успешность для молодого человека сегодня – это хорошее образование, желанная и хорошо оплачиваемая работа, здоровье, соответствующий твоим интересам круг общения. А начинается путь к успеху – со школы, лицея, гимназии. Мы должны сделать своих учеников конкурентоспособными, этому должна содействовать и известность бренда «Лицей № 19 города Тольятти». Учебное заведение, как и любое другое предприятие, учреждение, компания, нуждается в продвиже-

нии. Нам важно сделать наши достижения, а их у нас немало, публичными. Самое главное – аттестат лицея № 19 должен быть гарантией высокого качества образования. И мы хотим быть узнаваемыми не только в Тольятти, но и в области, России. Тогда наших ребят будут знать в лучших вузах страны. Значит, в дальнейшем они смогут выстроить свою жизнь так, как мечтали.

А что потом? Самые талантливые детиезжают учиться в Москву и Санкт-Петербург и там остаются.

- Согласен, поэтому я поддерживаю курс, обозначенный нашим губернатором: надо делать все, чтобы наши выпускники, лучшие умы, остались в Самарской области. В том числе давать возможность получить самое качественное образование. Например, уже сейчас медалистам предоставляются в местных вузах бюджетные места, гарантированы их дальнейшее трудоустройство. Распространенный стереотип, что хорошее образование можно получить только в Москве или Санкт-Петербурге, уже неактуален. Лучшие областные учреждения высшей школы успешно конкурируют со столичными, об этом говорят и общероссийский рейтинг вузов. Возьмите, к примеру, Самарский национальный исследо-

вательский университет имени академика С.П. Королева (сокращенно – Самарский университет).

Денис Сергеевич, в основе отбора «Top 100» – реальные результаты ваших учеников и педагогов. Вы не могли бы назвать фамилии самых ярких «звезд»?

- О, чтобы подготовить такие списки, нужно времени! Потому что сильных учеников и талантливых педагогов у нас много. Вот один из примеров. Малая академия наук «Интеллект будущего» проводит мощное конкурсное движение, олимпиады по самым разным дисциплинам, в которых мы принимаем активное участие. По результатам прошлого года мы стали лучшими в Тольятти. Одна или две фамилии не определяют результативность лицея.

Вы делаете ставку на весь коллектив учеников и учителей?

- Наше кредо – дать возможность проявиться каждому ученику. Конечно, у нас есть звёздочки, в конце года мы проводим конкурс «Ученик года» в начальной, средней и старшей ступени обучения. И нам есть чем и кем гордиться. Но для нас важно, чтобы каждый ребёнок на протяжении всех лет обучения не терял желания учиться. Мы очень серьёзно за этим следим и

КЛУБ ПРОФЕССИОНАЛОВ



порой помогаем вернуть мотивацию учиться осознанно и целенаправленно, ставить высокие цели. В конечном итоге – трудиться на благо России.

Мы гордимся и тем, что у нас работают высококвалифицированные педагоги, 83% из них имеют первую или высшую квалификационную категорию. Лицей – педагогическая творческая мастерская, которая даёт возможность воплотить самые смелые проекты и идеи.

Что кроме учёбы интересует ваших воспитанников?

- Мне нравится, что наши ребята талантливы во всём! Кроме бурной интеллектуальной деятельности, участия в конкурсах и олимпиадах, у них есть возможность проявить себя в творчестве. Как и все дети, они занимаются живописью, вокалом, танцами. Для этого созданы все условия. Например, наша ученица Легась Екатерина в своей возрастной группе 10-13 лет получила наи-

высший балл из 49 участников со всех регионов России и стала победителем конкурса «Надежда Европы», финал которого проходил в г. Москве.

Педагогический коллектив старается полностью занять ребят, мы развиваем все сферы, которые могут помочь им в дальнейшей жизни. Они учатся, получают дополнительные занятия, занимаются творчеством, спортом.

К сожалению, наш лицей – один из самых старых в городе (в следующем году нам исполнится 55 лет!), очень ограничен в площадях. Мы расположены в самом центре района и расширяться нам просто некуда. Поэтому спортивный зал приходится арендовать. Зато есть результат: в прошлом году 11 детей получили золотые значки ГТО и удостоверения, подписанные министром спорта страны. А это престижно и очень современно! ГТО помогает и здоровье сохранить, да и при поступлении дает дополнительные баллы.

ШКОЛА БОГАТА СВОИМИ ТРАДИЦИЯМИ

В этом году школе исполняется 45 лет. Она открыла двери для учеников 1 сентября 1971 года. Сотни выпускников школы сегодня являются успешными врачами, учителями, учеными, химиками, строителями, предпринимателями, юристами, сотрудниками банков, рабочими крупных промышленных предприятий.

Чем живет школа сегодня? С каким «багажом» учреждение входит в новый 2016-2017 учебный год? Об этом рассказывает директор Алла Евгеньевна Стегачева.

держивать науку, культуру, спорт, образование, духовно-нравственное воспитание подростков. Сегодня многие принципы движения мы заложили в основу воспитательной работы с учениками, чтобы воспитывать ответственное, активное и нравственное поколение граждан страны и жителей города. Ребята с удовольствием участвуют в волонтерских акциях, реализуют различные мероприятия в рамках проекта «100 добрых дел». Причем инициаторами многих из них становятся сами школьники.

Большим достижением для нас в этом году стала победа молодого учителя русского языка и литературы школы Ксении Олеговны Карповой в конкурсе «Учитель года-2016» в Тольятти. Она также стала финалистом областного конкурса. Но я считаю, что это победа и всего нашего коллектива, ведь именно в коллективе формируется педагог, получает помочь и поддер-

жку.

Отмечу, что в 2012-2013 учебном году наша школа была выбрана в качестве试点ной для внедрения Федеральных государственных образовательных стандартов на параллелях пятых классов.

В 2017 году мы выпускаем девятиклассников, которые первыми учились по новым ФГОС. Система нацелена на достижение результатов: каждый обучающийся должен не только обладеть определенными знаниями, но и уметь планировать свою деятельность, ставить цель и способы ее достижения, оценивать то, что получились. Это постоянная работа над собой. Эффективность нашей деятельности я оцениваю высоко.

Чем порадовали выпускники 2016 года?

- В этом году шесть

ребят закончили школу с медалями «За особые успехи в учении». Одна выпускница получила 100 баллов на ЕГЭ по русскому языку. Мы гордимся всеми нашими выпускниками. Каждый год в школу приходят письма с благодарностями за хорошую подготовку ребят из различных вузов страны. Особенно приятно получать такие письма из престижных учебных заведений Москвы и Санкт-Петербурга.

В чем секрет успеха школы?

- Я работаю в школе с 1983 года. Начинала учителем русского языка и литературы, была заместителем директора по УВР, а в 2002 году стала директором. Я знаю и люблю нашу школу, для меня она давно стала родной. Уверена, что успешность любого образовательного учреждения – в людях, в сплоченном коллективе, в его грамотности и профессионализме. К сожалению, сейчас из

школы уходят на заслуженный отдых учителя, которые отработали 30, 35 лет. Но им на смену приходит активная, целеустремленная и талантливая молодежь, которая достаточно быстро вливается в коллектив. И нам легко работать.

Алла Евгеньевна, с каким настроением коллектив школы встречает юбилей?

- У нас богатая история, есть свои традиции, которые мы поддерживаем. Многие наши бывшие выпускники с огромным желанием ведут в школу своих детей и даже внуков. Юбилей мы встречаем с радостью и волнением: ведь новый учебный год – это новая страница в жизни школы, в жизни учителей, учеников и родителей. Я уверена, что вместе мы сможем сделать многое!



Какими достижениями учителей и учеников вы гордитесь?

- Победы детей – это победы и учителей. Ежегодно ученики становятся призерами городской и региональной предметных олимпиад, научно-практических конференций «Шаг в будущее»,

«Первые шаги в науку». Удачно выступали дети в городском сетевом проекте развития образования «Тольятти – город мира». Кроме того, много лет наша школа участвовала в Международном общественном движении «Добрые дети мира». Эта организация призвана под-